
DOCUMENT 1 :
Dans les années 1960, le Japon était l'économie qui connaissait la croissance la plus rapide; il dépensait également une part beaucoup plus importante de son PIB en biens d'investissement comparé aux autres économies importante. Aujourd'hui, la Chine est l'économie qui connaît la croissance la plus élevée de son PIB en biens d'investissement. En 2007, les dépenses d'investissement représentaient 41 % du PIB de la Chine, comparés à seulement 15 % aux États-Unis. D'où vient l'argent pour financer ces investissements ? [...] Les dépenses d'investissement doivent être financées soit par de l'épargne des ménages nationaux soit par des flux de capitaux étrangers. Le capital étranger a joué un rôle important dans la croissance économique à long terme de certains pays, y compris les États-Unis. Mais pour l'essentiel, les pays qui investissent une part importante de leur PIB sont capables de le faire parce qu'ils bénéficient d'une épargne intérieure élevée. En fait, en 2007, la Chine épargnait un pourcentage encore plus élevé de son PIB qu'elle n'investissait pas nationalement. L'épargne excédentaire était investie à l'étranger, essentiellement aux États-Unis.
Source : P. Krugman et R. Wells, Macroéconomie, De Boeck, 2009.
DOCUMENT 2 : 
Croissance économique et dépenses de Recherche et développement dans quelques pays occidentaux
	
	Dépenses de Recherche et développement
2000-2010
en % du PIB
	Taux de croissance annuel moyen du PIB en volume
2000-2010
en %

	Suède
	3,65
	2,26

	Finlande
	3,53
	2,17

	Japon
	3,26*
	0,90

	États-Unis
	2,64*
	1,79

	France
	2,17
	1,3


* 2000-2008
Source : Eurostat pour les dépenses publiques et OCDE pour le PIB.
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Durée de la préparation : 30 minutes�
Le candidat s’appuiera sur les 2 documents pour répondre à la question principale.


Les questions complémentaires 2 et 3 porteront sur l’enseignement de spécialité�
Durée de l'interrogation : 20 minutes�
�
Thème de la question principale : Quelles sont les sources de la croissance économique ?�
�
Question principale (sur 10 points) :


Vous analyserez le rôle du progrès technique dans la croissance économique.�
�
Questions complémentaires (sur 10 points) :�
�
1) Donnez la signification des 2 valeurs soulignées. (Document 2). (4 points)�
�
2) Quels sont les principaux régimes de retraite ? (3 points)�
�
3) Quel est le rôle de la politique de la concurrence ? (3 points)�
�









N'écrivez pas sur ce sujet, que vous devrez rendre en fin d'interrogation


